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12/2013. (111 29.) NFM rendelet szakmai és vizsgakdvetelménye alapjan.

Szakképesités, azonosité szama és megnevezése

|55 525 01 | Autétechnikus

Ertékelési skala:

81 - 100 pont 5 (jeles)

71 - 80 pont 4 (jo)

61 — 70 pont 3 (kozepes)

51 - 60 pont 2 (elégséges)
0 - 50 pont 1 (elégtelen)

A javitdsi-értékelési itmutatotol eltéré helyes megoldasokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési stlyaranya: 30%.
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1. feladat Osszesen: 10 pont
Az alébbi dbran egy négyhengeres négylitem{i motor vonalas dbraja lathato.

b)

I T N A

Jelolje nyilakkal a motor vonalas dbrajaban a dugattytk f51é hengerenként az adott hely-
zetben a méasodrend(i témegerdk (Fan) irdanyat! 4 pont

Hogyan lehet a négyhengeres négylitemt motoroknal a mésodrendii témegerdket ki-
egyenliteni?

Két egymadssal ellentétes irdnyban, a motor forgattyis tengelyének kétszeres fordu-
latszamaval forgo segédtengelyekkel. 2 pont
A vezérmi beallitdsakor figyelembe kell-e venni a segédtengelyek egymaéshoz, illetve a

motor forgattyus tengelyéhez képesti helyzetét? Hlizza ald a helyes valaszt!

Igen, minden esetben. Nem sziikséges. 1 pont

Mire szolgalnak a fenti 4bran a forgattyuts tengelyen 1évo ellenstlyok?

A forgé tomegerdk altal keltett belsé nyomatékok kiegyenlitésére. 1 pont

frja le a masodrendii tomegerd kiszamitasanak Osszefiiggését egy henger esetén az alabbi
jelolések felhasznalasaval!

m, = alternal6 témeg

r = forgattytsugar

n = a motor fordulatszama

) = hajtérudviszony

F,=m, r-(2-7-n)’ - coso 2 pont
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2. feladat Osszesen: 9 pont
Nevezze meg a fenti abran lathaté szerkezetet! :
VE EDC tipusi forgoelosztés adagolészivattyu \ 1 pont
by A 9-es‘jeh"1 szelep 4dbran lathat6 helyzetében a 8-as jelli dugatty merre mozdul, €s ho-
gyan valtozik az elébefecskendezési szog? »
A 8-as jelii dugattyu jobbra mozdul és az elé%eé‘eeskeﬁdezési szbg névekszik, mivel a
haznyomis is névekszik. , 2 pont.
c) Az &brén 1athaté nézeti képet alapul véve milyen forgasiranyt az adagolo tengelye?
Jobbforgasi. ' ‘ | 1 pont
d) Mivel mikddtetik a 9-es jelt szelepet?- '
Impulzusszélesség modulalt (PWM) jellel. . 1 pont
¢) Hogyan valtozik az elébefecskendezési szdg és ezzel egylitt a motor mikddése, ha jaréd
' motornal a 9-es jell szelep érintkez6it lehtizzuk?
Az elébefecskendezési szég n&_ivekszik, és a motor ,,keményebben” jar. 2 pont
f) Jelolje az alabbi 4bran nyilakkal a tiizel6anyag utjat! ‘ 2 pont
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3. feladat Osszesen: 11 pont

a)

b)

d)

Az alabbi abran 1év6 turbofeltsltd ,,a” jeld szerkezet ,,c” vagy ,,d” helyzete felel-e meg az
alacsony fordulatszamu motoriizemnek?

Alacsony motorfordulatszamon a ,,¢” helyzet a megfeleld. 2 pont

Sorolja fel a turbofeltsltoknél alkalmazott gyorsitasi késedelem (turbélyuk) csokkentésé-
nek lehetdségeit!

— A feltoltésszabdlyozas eszkozeinek (turbinamegkeriil6 szelep, valtoztathaté tur-

bina-geometria) alkalmazasa; 1 pont

— Kisebb tomegfi (tehetetlenségi nyomatéki) siirité- és turbinakerék alkalmazasa;
' 1 pont

—  V-hengerelrendezésii motoroknal célszerii a két hengersort két kiilon feltoltével
ellatni, melyek mérete igy kisebb lehet; 1 pont
— Elektromotor csatlakoztatdsa a turbina és a stirité kozé. 1 pont

Sorolja fel a toltélevegd-visszahiités céljat!

— Noveli a fajlagos teljesitményt ] 1 pont
— Csokkenti a fajlagos tiizel6anyag-fogyasztast 1 pont
— Csokkenti a karosanyag-emissziét (NO) 1 pont

Mekkora a tdltélevegd szazalékos novekedése a levegd-visszahtité rendszer alkalmazasa
esetén, ha a belépd eldsiiritett levegd homérséklete 93 °C, a kilépdé 32 °C?

T
—be 1} -100% Osszefliggést hasznalja!

ki

A szamitdshoz a Ap,,, = [

Levegd visszahits
Turbéfeltoltd

Levegs beszvis [ |« {/HAT | [ Kutogbgiz e
g E ",

26168

SiritGkerék =2 Tilnyomds szelep

"} Yurbinakerék

A toltélevegd szdzalékos ndvekedése: Ap,,, = {ﬂ - 1} -100% = 20% 2 pont
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4. feladat Osszesen: 5 pont
Egy elstkerék hajtasu autérdl a kovetkezo adatok ismertek:

- amotor nyomatéka My = 240 Nm

- anyomatékvalto attétele a vizsgalt fokozatban i, = 0,76

- akiegyenlitém{ attétele iq = 4,1

- ateljes koz16mii hatdsfoka ny = 84%

- akerék atméréje D = 0,55 m

- akerék belapuldsa =15 mm
Hatérozza meg, hogy mennyi az auto hajtokerekem leadott nyomatek ¢s mennyi az autd vo-

néereje!
A kereken leadott nyomatek
Mker Mo -1, +14 My 1 pont
M,.. =240N~m-0,76-4,1-0,84=628,18N—m 1 pont

Az aut6 vonoereje:

M M ker

F === 1 pont
R, 2—15 mm
2
F, = 052?)8 , 18 N-m =628’18N.m=2416N 2 pont
™ _0015m  026m |
S. feladat . Osszesen: 5 pem

Egy akkumulatort t6ltéberendezéshez csatlakoztatva azt tapasztaljuk, hogy 13,5 V iizemi fe-

sziiltség mellett 10 A aramot vesz fel.

A feltolteni kivant 55 Ah névleges kapacitasu, 12 V névleges feszultsegu forras lepkegorbéje

az alabbi dbran lathato.

a) Jeldlje az dbran szaggatott vonalakkal az osszetartozo fesziiltség és aramerdsség értéke-
ket, és hatdrozza meg a diagram alapjan a telep szazalékos toltottségi fokéat!

A telep toltottségi foka: 60%. 2 poht
Ui}z (V‘
wd 100%

10 20 30. 40 8 60 7bI(A)

b) Szémitsa ki, mennyi id6 sziikséges az akkumulator felt6ltéséhez, ha feltetelezzuk hogy a
toltést 5 A nagysagu allando6 drammal végezziik!
Az akkumulatorba az 55 Ah 40%-anak megfelel6 toltésmennyiséget kell bevinni, ami
Ci=55Ah-0,4=22 Ah 1 pont

C, 22Ah
5 A-es alland6 aramot feltételezve: t= ?‘ = A =4,4h 2 pont
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6. feladat
A hulladékokat fajtajuk és halmazallapotuk szerint csoportosithatjuk. Sorolja fel ezeket és

irjon mindegyikre egy-egy példat!

a)

b)

Fajtajuk szerint lehetnek:

termelési (pl. a gyartds soran visszamaradt savak, Iigok)

telepiilési (pl. kommunilis hulladék)

|

1. sz. példénﬂ
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Osszesen: 15 pont

1 pont
1 pont

és kiilonleges kezelést igényl6 (veszélyes) hulladékok (pl. faradt olaj). 1 pont

‘Halmazallapotuk szerint lehetnek:

szilard (pl. papir, mianyag, fém)

iszapszerii (pl. festékiszap, szennyviziszap)

cseppfoly6s (pl. gazok melléktermékei)

gaznemi (pl. 1égszennyez6 anyag, kipufogogaz.

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

A Veszélyes hulladékok artalmatlanitasa a hulladék Osszetétele alapjan torténhet. Sorolja
fel ezeket az eljarasokat!

Veszélyeshulladék-leraké telepen végzett végleges lerakassal

Kémiai eljarasokkal

Egetéssel vagy mas termikus eljarassal

Kiilonboz6 fizikai-kémiai eljardsolkkal

Biolégiai eljardsokkal

Mi a teendd kornyezeti veszélyhelyzet esetén?

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

Amennyiben valamely veszélyeshulladék-kezelési tevékenység végzése sordn (kivéve
a szallitas) lizemzavar vagy mas rendkiviili esemény kovetkeztében a kornyezetet

vagy a lakossdgot kornyezeti veszély fenyegeti —

a kornyezet veszélyes anyaggal vagy

veszélyes hulladékkal szennyezédhet — az iizemeltetének azonnal intézkednie kell a
veszélyhelyzet megsziintetésérol.

KORLATOZOTT TERJESZTESU!
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7. feladat Osszesen: 10 pont
A szervizben éves szinten felhasznalt motorolaj mennyiség 2000 1, ezért érdemes megfelels
beszallitonal megrendelni.

Héarom ajanlat koziil valaszthatunk:

1. ajanlat: 900 Ft/] egységar esetén 10% kedvezmény az 1500 litert meghaladé mennyiségre.
2. ajanlat: 1000 Ft/l egységar esetén 20% kedvezmény az 1000 litert meghaladé mennyiségre.
3. ajanlat: 1100 Fv/1 egységar esetén 30% kedvezmény az 500 litert meghaladé mennyiségre.
Szamitsa ki a harom ajanlatot a megadott adatok alapjan, és allapitsa meg, hogy melyik be-
szallitotol érdemes megrendelni a kendolajat!

., Mennyiség (1) et e o 1e t Bekeriilési
Ajénlat Egységdr (Fil) | Részkoltségek Koltség (Ft) koltség (Ft)
: 2000 1 15001 - 900 Ft/1 1350 000 Ft
1. ajanlat : 1 755 000 Ft
900 Ft/l 5001-810Ft/l | 405 000 Ft
20001 10001- 1000 Ft/1 | 1000 000 Ft
2. ajanlat ' 1 800 000 Ft
- 1000 Fl 10001- 800 Ft/l | 800 000 Ft
2000 1 5001-1100 Ft/1 550 000 Ft ,
3. ajénlat 1705 000 Ft
HOOFVL 1 15001.770 Fl | 1155 000 Ft
Helyes valaszonként adhat6 1 pont, 6sszesen: 9 pont
Vialasztott ajanlat:
‘ A 3. ajanlatot célSzen’i valasztani, mert ez a leggazdasagosabb. - 1 pont '

KORLATOZOTT TERJESZTESU!
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8. feladat Osszesen: 13 pont
A hibrid meghajtas csoportjaba tartoznak azok az tizemmaodok, amikor a belsé égésti motor €s
a villanymotor egyiittesen szolgaltatja a hajtashoz sziikséges forgatdnyomatékot.

a)

b)

Az alabbi 4bran ezek az lizemmoddok figyelhet6k meg. Nevezze meg ezeket, €s irja le
réviden a miikodésiiket!

Uzemmod: Tisztan villamos hajtas 2 pont
Miikodés:

Tisztan villamos hajtdsnal a jarmiivet egyediil a villanymotor hajtja nagyobb tavol-
sagok megtételekor. 2 pont

Ez a hajtdsméd csak fullhibriddel lehetséges. Hogy a tisztén villamos hajtas megva-
l6sithaté legyen, a bels6 égésii motort levalasztjak a villanymotortdl. 2 pont

Ebben a miikodési médban a jarmi gyakorlatilag hangtalanul és lokalis
karosanyag-kibocsatas nélkiil mitkodik. 2 pont

A fullhibrid rendszereknek éltaldban van start/stop funkcioja. Milyen feltételek mellett
teljestilhet a start/stop funkcio? Sorolja fel ezeket!

Amikor a jarm{ megall, a motorvezérldé megvizsgalja, hogy:
— iiresben van-e a sebességvalto, 1 pont
— a blokkolasgatlo fékrendszer fordulatszammérdje nullat jelez-e, 1 pont

— az akkumuldtortoltottség-érzékeld elegendé energiat jelez-e az inditdsi miivelet-
hez. : 1 pont

frja le, hogyan torténik a motor Gjrainditasa! -
Amint a jarmiivezet6 a tengelykapcsolé pedalra Iép, az inditémotor vezérlojelet kap
a bels6 égésti motor jrainditasara. A motor gyorsan és csendben tjraindul, azonnal

készen 4ll az djboli mitkodésre. 2 pont

KORLATOZOTT TERJESZTESU!
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9. feladat Osszesen: 12 pont

a)

b)

Az alabbi 4bra alapjan irja le, hogyan miikédik a hierarchia a CAN-busz esetében!

Elenérzd)

mezd Adatmezdé

i
=L
Busz-jelszint {"'enged(j" Bm n E—-LJ

"dominans®

.

Il
it

< . B
Arbitralasi fazis

R 4

A CAN esetében ,,domindns” és ,,enged6” (recessziv) busz jelszintet kiilonboztetiink
meg. Az ,,enged6” szint értéke 1, a dominans értéke pedig 0. Ha ekkor tébb vezérlé-
egység egyszerre ,,dominans” és ,;engedéi” busz-jelszintet kiild, a ,,dominans” jel-
szinttel rendelkez6 vezéridegység kiildheti els6ként az iizenetet. 2 pont

A fenti abran hdrom halézati csomépont akarja iizenetét a buszon tovabbitani. Az
arbitrdldsi (értékelési) folyamat kizben az S1 vezérlfegység idd el6tt megszakitja

=

- adaskisérletét az ,,A” pontnal, mivel engedé busz jelszintjét a tobbi, S2 és S3 vezér-

loegység domindns jelszinttel irja feliil. Az S2 vezérldegység ugyanezen ok miatt
megszakitja adaskisérletét a ,,B” pontnal. ] 2 pont

fgy az $3 vezérlbegység érvényesiil €s tovabbithatja lizenetét. 2 pont

Sorolja fel a CAN-busz lehetséges hibait!

— A vezetékek szakadasa ‘ 1 pont
—  Testzarlat 1 pont
—  Tapkabel-zarlat ’ 1 pont
—  Zarlat a CAN-high és a CAN-low kozott 1 pont
— Hidnyz6 lezaré ellendllds 1 pont
—  Zavaro fesziiltségek (meghibdsodott gytjtétekercs). 1 pont
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Osszesen: 10 pont

Az alabbi abrén egy teljesen elektronikus gyujtas egyszikrds gyujtotekercsének mérdkapceso-
lasa lathato.

a)

b)

_____________________________

I .. 1
| Gytijtémodul B e ee] !
} ! L
L4 21 [ L Jelgenerdtor |
T e
4 15 Piros
+

R P

! ! | e

! ! i i

! ! i i

! ! i i

! ! [

Lo d [ Oszcilloszkop

4a bpm - Acsat g1

B csat O

v Rs GND 1
T Fokete 31

Mi a feladata a szekunder tekerccsel sorba kapcesolt diddénak?

Kiegészité szerkezeti elemként a szekunder dramkorben nagyfesziiltségili dioda ta-
Ialhaté az tGigynevezett zdroszikra elnyomasahoz. Ezt a nemkivdnatos — a primer te-
kereselés bekapcsoldsa sordan gnindukcids fesziiltség miatt a szekunder tekercselés-
ben létrejové — szikrdt elnyomja a diéda. Erre azért van lehet6ség, mert a
zarészikra szekunder fesziiltsége a gyhijtészikraval ellentétes polaritdssal rendelke-
zik. Ebben az irdnyban a diéda zar és megakaddlyozza a nagyon korai gvujtast, ami
a motor mitk&dését kdrosan befolyasolnd. 4 pont

Mi a rendeltetése a szekunder tekercselés masodik kimenetén a 4a kapocs €s a test kdzotti
Ry =250 Q értéki ellenallasnak?

A gyujtas feliigyeletéhez sziikséges, ami szikraképz6édés kozben méri a gyujtédram
altal eloidézett fesziiltségesést, ezzel gynjtas-visszaigazol6 jelet szolgiltatva a vezér-
loegység szamara. 2 pont

A gyujtéberendezés szekunder tekercseléséhez sorba kotott drammérét (méréshatar
20 mA) csatlakoztatva, majd 12 V-os egyenfesziiltséget kapcsolva az alabbi ébraknak
megfelelden, hibatlan rendszer esetén irja le a tapasztaltakat!

M
1 N 15 ~ e
oo || iy
N P
g T
F‘lsz Npi : :
! * Jenliy
-k S
a) b)
Tapasztalatok:
a) eset: Hibatlan diéda esetén néhdny mA-es dram mérheté 2 pont
b) eset: Hib4tlan diéda esetén nem folyik dram a kérben 2 pont

| KORLATOZOTT TERJESZTES(! |
E11/11







